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Kongresszust tartottunk
Románia szervezett vasmunkássága Október 

2—3-án tartotta Vl-ik küldött közgyűlését.
A legnehezebb időkben és a legsúlyosabb 

megpróbáltatások közepette tartatott meg e 
kongresszus, A három évi küzdelmekkel tele 
esztendő után, seregszemlét tartott a szervezett 
vasmunkásság saját sorai fölött. Megállóit egy 
pillanatra ez a küzdő hadsereg, hogy kritikát 
mondjon a három évi munkálkodása felett, és 
okulva a múltak tapasztalatain uj erőt, hitet 
és reménységet merítve, tovább folytathassa a 
harcot, a vasmunkásság boldogulásáért, a Szo
cializmus végső győzelméért,

A tőkés termelési rendszer csődöt mondott, 
végső vergődését éli, amit a polgári életben 
„gazdasági válságnak neveznek. Ebből a gaz
dasági válságból nincs kivezető ut a kapitaliz
mus számára. Bár ők ezt nem akarják elis
merni A kapitalizmus természetrajza, hogy 
amig csak lehet tartja a hatalmat, nem törődve 
az emberiség gyötrődésével, a millió és millió 
proletárcsalád végpusztulásával,

A kapitalizmus nem ismer kint, szenvedést, 
ott nincs szív, nincs lélek, nincs irgalom, csak 
a profit szent előtte. Hiába a miilók jajkiáltása 
az pusztába veszett szó előttük. Nem hajlan
dók egyetlen bánit áldozni az ők hibájukért 
éhező proletáríátusért. Igen, ez a kapitalizmus 
vele született tulajdonságba e kerek világ min
den országában. És ha ilyen mindenütt, akkor 
talán különb a romániai kapitalizmus ? Nem! 
Inkább százszorta rosszabb. És ha volna még 
munkás aki erről nem győződött meg úgy az 
utolsó három esztendő bizonyságul szolgál erre, 
A munkanélküliség, üzemleépitések, tömeges 
elbocsátások, fizetés leszállítás, sőt a már meg
dolgozott bérek kinemíizetése, a proletáriátus 
éheztetése, jutott osztályrészül Románia mun
kásságának. A romániai kapitalizmus eme em
bertelen túlkapásaival szemben, csak a szer
vezett munkásság vette fel a harcot — egyen
lőtlen fegyverekkel. Amíg a kapitalistáknak a 
vagyon és az államhalom fórumai rendelke
zésre állott, addig a munkásság csak saját 
erejére támaszkodva, a szocializmusba vetett 
hittel és igaza tudatában küzdött a kapitaliz
mus által reája mért ostojresapások ellen.

Minden kulturállamban a kormányhatalom, 
úgy ahogy, kisebb-nagyobb mértékben a mai 
súlyos időkben segítséget nyújt a munkásság
nak, Nincs kulturállam, ahol a saját hibájukon 
kívül munkanélkülivé vált munkásság ne ré
szesüljön munkanélküli segélyben az állam ré
széről. Nálunk a mindenkori kormányok ez 
irányban, semmit sem tesznek. Egyszerűen 
arra az álláspontra helyezkednek, hogy nálunk 
nincs munkanélküli,,. A kormány szemében 
négyszázezer munkanélküli, még nem munka
nélküliség, Az ő szemében ez még nem tömeg
nyomor. Persze, Románia fejletlen ipari állam 
és igy nem lehet milliós számú munkanélkü
lije, mint a Német, angol, vagy az Egyesült 
államokban. De a nyomor és nincstelenség 
súlya éppen úgy nehezedik az egyes román 
munkanélkülire, mint a német vagy angol 
munkásra.

Ha a külföld és a mi országunk közt, a 
munkásság társadalmi helyzete tekintetében 
ilyen nagy különbség van, ennek magyarázata 
elsősorban a munkásság szervezetségének kü
lönbségében rejlik. .Ott, ahol a munkásság 
szervezeti ereje erőt és tekintélyt jelent, kényte-, 
lenek az államhatalmat kézbentartó kormányok 

a munkáskövetelések elölt meghajolni. Örök 
igazság marad: hogy minden ország munkás
sága annyi jogot, előnyt és igazságot tud ma
gának kiverekedni, mint amilyen erőt képvisel 
a szervezetsége.

Sajnos, a romániai szakszervezeti mozgalom 
nem áll azon a nívón, amelyen, még romániai 
viszonylatban is állhatna. És éppen ezért ná
lunk az államhatalom a munkásság követelé
seit csak úgy félválról kezeli. Nálunk nincs 
állami munkanélküli segélyezés. És általában 
a munkásbiztosítás és a munkásvédtörvények 
a legnagyobb félszegséget mutatják.

Ha van is valami, az csak papíron van, azt 
senki be nem tartja, senki be nem tartatja. 
Hatalmas nagy, állami támogatást élvező ipar
vállalatok, tömeges munkáselbocsájtást akkor 
eszközölnek, amikor akarnak, A munkások 
béreit hónapokon keresztül visszatartják, min
den kárpótlás nélkül. Nálunk a munkásság 
teljesen ki van szolgáltatva a kapitalisták ön
kényének.

Egyedül csak a szakszervezetekben tömörült 
munkásság az, amely erőteljes küzdelmet foly
tat az önkényeskedés ellen, de minthogy a 
szakszervezeteink aránylag fiatalok, alig egy 
évtizedes múlttal rendelkeznék és anyagilag 
sem olyan felkészültek mind a külföldi nagy 
taglétszámmal rendelkező munkás szövetségek, 
a szervezkedés eszméje is csak frissen szán
tott területeken van elhintve, az ellenfelek 
pedig igen igen erősek — igy hát szakszer
vezeteink erejüket felülmúló teljesítményeket 
kell vállaljanak magukra.

Szövetségünk az elmúlt három év alatt 
, rendkívüli erőfeszitő munkát végzett, hogy 
tagjai érdekeit a folyton meg-megujuló táma- 
kásokkal szemben megvédje, A munkanélkü
liség következtében előálott végtelen nyomort 
a kapitalisták arra használták ki, hogy a mun
kabéreket még alacsonyabbra szálltisák le, s 
általában a munkafeltételeket még súlyosabbá 
tegyék a munkásság számára. A kapitalisták 
eme orvtámadásait még a nagy munkanélküli
ség közepette is ha kellett sztreikok vagy ki
zárások árán igyekeztünk visszaverni. Harc 
nélkül nem adtunk fel egy jottányit se a mun
kásság szerzett jogaiból. Uzemleépités, munkás
elbocsátások eseteinél a rővidebb munkaidő 
bevezetését követeltük, hogy minél több mun
kástársunk jusson kenyérhez. A Szövetség, a 
kollektívszerződések megtartásáért minden er
kölcsi és anyagi áldozatot meghozott, valamint 
a munkanélkülivé vált tagok segélyezését első
rendű kötelességének tartotta, Es bár rendkí
vüli nehézségekkel találta szembe magát a 
Szövetség az utolsó három évben, de hivatása 
magaslatára emelkedve, megfelelt kötelezettsé
gének.

Az Október 2—3-án tartott kongresszus, a 
vasmunkásságot érintő minden irányú kérdé
sekkel behatóan foglalkozott, A járulék és se
gélyezés tekintetében uj határozatok hozattak, 
amelyek kielégítők lehetnek a szakmában fog
lalkoztatott munkásság minden kategóriájának.

Leszögezte álláspontját a kongresszus a 
munkanélküliség kérdésében. Erőteljes han- 
gon^követelte a közmunkák megindítását, a 
munkaidő leszállítását és az. állami munkanél
küli segélyezés bevezetését, Es ha e tekintet
ben kielégítő intézkedés a kormány részéről 
nem történik, a kongresszus kimondta, hogy 
követelései érvényre juttatásáért még az álta

lános sztreikot is igénybe veszi, s e határozat 
csatlakozására felhívást intézet az országos 
szaktanácshoz, Határozatilag mondta ki a kon
gresszus, hogy követeli a vasárnapi munka
szünet szigorú betartását. A munkás beteg- és 
balesetbiztosítás egységesítését és az autono
mia helyreállítását. A munkaszerződés törvé
nyének a módosítását és a munkakamarák fel
állítását. Végül az ifjúmunkások szervezésére 
és nevelésére utasította a kongresszus, a szö
vetség és helyi szervezetek vezetőségeit.

Az útirány adva van, amelyen haladni kell 
a kitűzött cél felé. Bár küzdelmes és gond
terhes időket él az emberiség, de csüggedésre 
nincs oka a szervezett szocialista munkásság
nak, Még göröngyös, tövises az ut amelyen 
haladunk, de ez az igazak útja. Ezen halad 
velünk együtt a világ szervezett vasmunkás
sága, akiknek üdvözletét Ilg szaktárs, a nem
zetközi Vasmunkás Szövetség titkára szemé
lyesen tolmácsolta a kongresszuson. Valamint 
személyesen képviseltette magát a Belga és a 
Cseh (Komotau) Vasmunkások Szövetségei, 
Üdvözlő levelek és táviratok érkeztek az ösz- 
szes külföldi Vasmunkás Szövetségeitől, ame
lyekben sikert kívánnak a tanácskozásokhoz, 
kitartást a kapitalistákkal folytatott harcokban 
és rendíthetetlen szolidaritásukról biztositottak. 
Ha tehát küzdőtársaknak tekinthetjük a világ 
szervezett vasmunkásságát, akkor lehet-e okunk 
a csüggedésre, a kishitűségre ? Nem ! Ha az 
utolsó három esztendő rettenetes küzdelmei 
nem törték meg sorainkat, akkor bízva bízha
tunk egymásba, küzdő társainkba, hogy nem 
hagyjuk cserbe egymást a jövőbe sem. Lehet
tek köztünk gyengék, tunyák, gyávák és kis- 
hítüek, akik elhagyták a zászlót, megrendültek 
a nagy harcokban nem védték a várat — a 
Szövetséget, amely nekik is védelmet nyújtott 
és ilyenek lehetnek talán a jövőben is, de a 
törzs meg maradt, az öntudatos vasasok fér
fiasán kitartottak és ki fognak tartani a jövő
ben is a Szövetség mellett. A kongresszuson 
tanúsított komoly tanácskozások, az ott hozott 
nagy fontosságú határozatok, a küldöttek lel
kes megnyílványulása al Szövetség mellett, 
mind, mind bizonyságul szolgál arra, hogy fél
tett kincs a Szövetség a szervezett vasmun
kásság szemében s annak naggyá és erőssé 
tételéért minden áldozatot meghoznak.
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A kongresszus megnyitása
Első nap

Bernau szaktárs délelőtt 10 órakor nyitja 
meg a Sővetség Vl-ík kongresszusát. Beszé
dében vissza pillantást vet az 1919—33 év 
közötti küzdelmekre és rámutatt, hogy a mun
kanélküliség és gazdasági krízis a munkás
osztályt nyomorba taszitotta, A kapitalizmus 
megkezdte a harcot aziránt, hogy a munkások 
kivívott béreit és munkafeltételeit lerontsa, 
E helyzettel szemben az egész romániai mun
kásosztálynak kell egyesülnie szervezeteiben 
és közösen kell megtaláljuk a kivezető utat, 
. Elégtételei állapítja meg, hogy a szakszer
vezetek megőrizték létüket és várják a meg
felelő alkalmat, hogy ellentámadásba mehes
senek a kapitalizmussal szemben.

Bernau szaktárs üdvözli a küldföldi dele
gátusokat, akik a távolból hozzánk jöttek, 
üdvözli Ladik szaktársat a Cseh-Szlovák 
(Komotau) német Vasmunkás Szövetség kikül- 
dötjét, továbbá León Jeuniaux a belga Vas
munkás Szövetség kiküldötjét Üdvözli Cu- 
nescu munkaügyi minisztérium vezérigaz
gató urat. Üdvözli a Nemzetközi Munkaügyi 
hiavtal nevében megjelent Vlădescu Răcoasa 
urat.

Úgyszintén üdvözli az országos szaktanács, 
a szociáldemokrata párt és az országos Szö
vetségek küldötteit.

Bejelenti, hogy ma este érkezik Ilg szak
társ a vasas Internácionálé titkára. Felolvassa 
a külföldi vasas Szövetségek üdvözlő leveleit, 
akik sok sikert kívánnak a kongresszus ta
nácskozásaihoz,

A nemzetközi vasmunkásmozgalomnak is 
ismeretes vezető egyéniségek elhalt emlékére 
nevezetesen Back (Belgium), Bracinak (Jugo
szlávia), valamint a szövetségünk tagjai sorából 
elhalálozott szaktársaink kegyeletének jeléül 
a kongresszus pillanatnyi felállással adózik.

Pirovszki szaktárs magyar nyelven nyitja 
meg a kongresszust, A romániai vasipari mun
kásságnak még erőteljesebb formájában kell 
megnyilatkoznia szervezetei iránt, hogy le
tudja győzni az útjában tornyosuló számtalan 
akadályt, A gazdasági krízis, munkanélküliség 
és a munkaadók ofenzivája, — olyan kérdé
sek —, amelyek elleni küzdelemre a munkás
ságnak készülnie kell.

Javasolja, hogy a kongresszus küldje el a ro
mániai Vasmunkások üdvözletét Buzsor elv
társnak, de egyben tétessenek meg az igaz
ságügyminisztériumban a szükséges lépések 
Bujor elvtárs szabadon bocsájtására, (Hosszan 
tartó taps).

A vendégek üdvözlő beszéde
Cunescu Stavri munkaügyi miniszteri ve

zérigazgató ur a munkaügyi minisztérium 
üdvözletét tolmácsolja. Bámulatát fejezi ki 
a i vasasok szervezetei iránt, hogy e súlyos 
időkben is olyan nagy mértékben tudják szol
gálni tagjai érdekét, mint ahogy az a jelentés
ben is kitűnik, A vasmunkásoknak jelentősé
gük van, mert sokaságuknál fogva döntően be
folyásolhatják az ország munkásmozgalmának 
irányzatát, Kívánjuk, hogy Szövetségük ha
talmassá nőjje ki magát és ezzel eltudja a köz 
javára rendezni mindazokat a kérdéseket, ame
lyek ma még nincsenek rendezve, A munkás
törvényekről beszél és megemlíti, hogy a kö
zelmúltban szavazták meg a munkakamarák 
felállításáról szóló törvényt, amely egy lépést 
jelent előre a szociális törvénykezés terén,

Vlădescu Răcoasa ur a Nemzetközi Mun
kaügyi hivatal részéről üdvözli a kongresszust. 
Beszédében kifejti, hogy a nemzetközi mun
kaügyi hivatal tevékenységét elsősorban a 
szakszervezetekre alapítja. A szakszervezetek 
előrehaladott álláspontot képviselnek és egy 
jobb társadalmi rendnek a biztosítékát képe
zik. E társadalmi rendnek az eljövetele remé
nyében kívánjuk az alkotó munka teljes sza
badságát

Răcoasă ur rámutat még arra, hogy a ro
mániai szocálpolitikai törvénykezés csak irot- 
papir, A munkásság követelményei minél ha
marabb rendezést kell nyerjenek, mert ez az 
ország érdekében való is.

Mlrescu szaktárs a kongresszus nevében 
beszél : felhasználom a két hivatalos közeg je
lenlétét — mondja —, miszerint rámutasson, 

hogy ebben az országban, ahol a munkaügy1 
minisztérium képviselője őszinte szavakat 
mond, a munkásságot védő törvények csak 
papíron vannak. Kérjük, hogy a Munkaügyi 
Minisztérium ne csak törvényeket gyártson, 
hanem gondoskodjon ezek betartásáról is. 

Sajnálatunknak kell kifejezést adnunk, hogy 
a Munkaügyi Minisziérium még mindig fenn 
kívánja tartani a korszerűtlen középkori in
tézményeket, — mint az ipartestületeket,

A munkásság követeli a szakbiróságok fel- 
álUtását, mert a rendes bíróságok nem tudják 
megérteni, hogy a munkástörvények a prolé- 
táriátus érdekét vannak hivatva megvédeni a 
kapitalizmus igája alól. Mozgalmunk követeli 
továbbá a munkásbíztositó törvény egységesí
tését' az autonomia elve alapján, hogy ez az 
intézmény, amely két és fél milliárd leit szed 
be, nagyobbára a munkásoktól, a munkások 
vezetése alatt is álljon,

Jeuniaux. (Belgium). A belga vasmunkások 
üdvözletét tolmácsolja. Miután országának sú
lyos gazdasági helyzetét ismerteti, tudomá
sunkra adja, hogy Belgiumban a közelmúltban 
zajlott le egy hatalmas méretű sztrájk, amely 
a lázadásig és vérontásig jutott el, A munkás
ság győzelme teljes volt. Sikerült a kenyér
adót megszüntetni, sikerült rábírni az illetékes 
fórumokat arra, hogy elálljanak a munkanél
küli segély leszállításáról. Sikerült a 40 órás 
heti munkaidő elvét elfogadtatni és vissza
nyertük az utóbbi időben vesztett munkabé
reket.

A romániai vasmunkásokat mégegyszer üd
vözölve és biztosítva őket a belga testvérek 
szolidaritásáról, sikert kíván a kongresszusnak.

Ladik szaktárs (Komotau Csehszlovákia), A 
Csehszlovák köztársaság vasmunkásainak üd
vözletét tolmácsolja és a következőket mondja:

A kapitalizmus az ő termelési rendszerével 
a tehetetlenségbe jutott, Szükséges tehát a mai 
társadalmi rendszert felváltani, mert csak ez
által tehető jobbá a munkásság sorsa, A gaz
dasági krízis általános világjelenség és végle
ges, Bőven van termelt áru, de ezen áruk a 
haszon kedvéért termeltettek és nem a szük
ségben szenvedők jobblétéért

Rámutat továbbá arra, hogy a csehszlová
kiai német vasmunkás szövetségnek 28 ezer 
szervezett tagja van, A munkanélküliség rop
pant nagy méreteket öltött. A vasipari mun
kások 75 százaléka munkanélküli. Sok gyár 
most áll becsukás előtt A munkanélküli segé
lyek a szakszervezeteken kérésztől folyósittat- 
nak, 1931-ben 36 millió csehkorona állami tá
mogatást folyósított a kormány, A folyó évben 
13 millió cseh korona munkanélküli segélyt 
adott az állam.

Jelenleg egy uj segélyezési forma van tanul
mányozás tárgyává téve.

Befejezésül kitartásra és munkára buzdítja a 
munkásságot.

Fluerás elvtárs az országos szaktanács ne
vében üdvözli a kongresszust.

Rădăceanu elvtárs, A parlamenti frakció 
üdvözletét tolmácsolja a kongresszusnak.

Üdvözlik még a vasmunkás kongresszust í 
Bányamunkások Szövetsége, Gherman Eftimiu. 
Grafikai Munkások Szövetsége, Părvulescu. 
Tisztviselők Federációja, Brăgădireanu, Építő- 
munkások, Famunkások, Élelmezési Munkások 
Szövetségei, Újhelyi Ferenc, C, F. R, Munká
sok Szövetsége, Spărlea. C, F. R, Federació, 
lonescu, Kikötő Munkások Szövetsége, Lázár 
Măglașu, Ruházati Munkások Szövetsége, Ior
dan, lonescu. Pincér munkások Szövetsége, 
Jungbert R. M. S. Munkások Szövetsége, 
Gyurka Aladár. Helyi Szervezetek tanácsa, 
Stolojan. Ifjú Munkások Szövetsége, Cărpiniș 
elvtársak.

Nevezett szövetségek küldöttei biztosítják 
szolidaritásukról a vasmunkásokat és eredmé
nyes munkát kívánnak a kongresszusnak.

Moscovici elvtárs. A szociáldemokrata párt 
nevében szólal föl. Megállapítja, hogy a Vas
munkáskongresszus súlyos idők közepette van 
megtartva. Ezen időkben nincs szó többé 
újabb vívmányok kicsikarására, hanem egy 
tragikus harcról van szó, küzdelem a létért, 
küzdelem az eddigi vívmányok megtartására, 
ebben a világban, ahol tizmilliók vannak 
munkanélkül és százmilliók éheznek.

Lehetséges, hogy még megindul egy virág- 

zásí időszak. Ha a krízis enyhül, ez nem történik 
a kapitalisták józan megértéséből, hanem a 
leszegényedett tömegek terhére. Az enyhülés 
azonban rövid idejű lesz, Két-három év múlva 
a krízis még teljesebb erővel fog kitörni. 

Tartalmas előadása után azt mondja: 
Nem lehet a törvények tiszteletbentartását 

és a munkások mindennemű követeléseit kér
vényekkel és beadványokká! elintézni, hanem 
a nagy tömegek megszervezésével, akik szer
vezett erejüknél fogva kiharcolják az ők jo
gaikat, Csak így valósíthatjuk meg azt a tár
sadalmat, amelyet óhajtunk és hirdetünk.

üdvözlő levelek
Üdvözlő leveleket küldtek, amit Bernau 

szaktárs olvas föl:
Németország, Franciaország, Magyarország, 

Svéd, Norvég, Fin, Holland, Dánia, Spanyol 
és Csehországok Vasmunkás Szövetségei.

Bizottságok választása
A kongresszus a következő bizottságokat 

választja meg :
Mandátumfelülvizsgáló bizottság

Moldován Márton (Lupeni), Staudt loan 
(Resica), Biró János (Petrilla), Brúder Ferenc 
(Cluj), Rădulescu Gheorghe (Câmpina), Gheorghe 
Ion (Giurgiu).

Fellebbezési bizottság
Schneg Ferenc (Cluj), Biró János (Petrilla) 

Lăzărescu Dumitru (București).
Kandidáló bizottság

Vuzdugán Vilmos (Vulcan), Pálffy Tibor 
(Cluj), Rhom Petru (Reșița), Schmidt Andrei 
(Ploești), Féld István (Oradea).

Határozati javaslatokat előkészítő bizottság
Mirescu Ion (București), Muntean Nicolae 

(București), Pirovszki Károly (Timișoara), 
Spindler Károly (Reșica), Hoffer Géza (Cluj), 
Gheorghe Cucu (Brăila), Crăciun Eugen (Ani- 
noasa).

A járulék és segélyek rendezésére kiküldött 
bizottság

Rhom Péter (Reșica), Spindler Károly (Re
șica), Pálffy Tibor (Cluj), Brúder Ferenc (Cluj), 
Gărboveanu Simion (Petroșeni), Serbu Grigoríe

. (Uioara), Schultz Ștefan (Lonea), Popa loan 
(București), Crăstocea Nicolae (Brașov), Mendll 
Ferenc (Azuga),

A kongresszus tárgyalásait Bernau szaktárs 
délután 2 órakor bezárja.

Második nap
Délelőtt 9 órakor Bernau szaktárs meg

nyitja a kongresszust. Üdvözli Ilg szaktársat, a 
Nemzetközi Vasas Internácionálé titkárát, aki 
jelenlétével volt szives a kongresszusunkat 
megtisztelni.

Ilg szaktárs szűnni nem akaró tapsok köze
pette emelkedik szólásra. Köszönetét fejezi ki 
az iránta tanúsított megtiszteltetésért. Beszé
dét azzal kezdi, hogy a svájci munkások és 
tisztviselők ügye miatt, amely a .parlamenti 
tárgyalás alatt volt, nem jöhetett hamarább. 
Ha később is, de eljött, hogy személyesen 
győződjön meg az itteni viszonyokról.
• Románia nem egy ipari ország, ennélfogva 
nincs neki proletár tradíciója sem. Azonban 
ezen a kongresszuson ugyanazok a kérdések 
szerepelnek, mint más országokban.

Ha az 1914-es viszonyokat tekintjük, megál
lapítjuk, hogy ma két világ áll szemben egy- 
móssal. A technika forradalmasította az egész 
világgazdaságot. A háború után közel 20 év
vel a termelés gyarapodott és vele együtt a 
munkás osztály nyomora is. Nem kell elfelej
tenünk, hogy ha bár az elsőrendű szükségleti 
cikkek termelése gyarapodott, a fogyasztás 
csökkent és a nyomor növekszik. És minde
zen rosszért ki a hibás ? A magántulajdon a 
hibás és vele együtt a kapitalista termelési 
rendszer, amely értéktöbbletet teremt magá
nak.

Mit használ az egész termelés, ha a töme
gek nem fogyaszthatnak? Itt van a probléma 
és a gazdasági krízis oka. Hozzájárul még 
ehhez a nemzetközi pénzügyi krizis, az ő 
üzérkedési rendszerével, E helyzettel szemben 
a munkás osztálynak egyesülnie kell a föld



művelő tömegekkel, mert ezek együtt képvi
selik a többséget és együttesen kell minden 
országban elhárítsák a katasztrófát. Hogy ed
dig ezt megcsinálni nem lehetett az annak 
köszönhető, mert a termelő tömegeknek nincs 
meg a politikai iskolázottságuk.

A munkás osztály legnagyobb ellensége a 
nemtörődömség és az egoizmus. Ezért rend
szeres harcot kell folytatni a tömegek neve
lése érdekében. Maga az Internacionálé is érzi 
a szövetségek krízisét, melyeknek összetételéből 
áll. Az összmunkások létszámának mindenütt 
30—40 százaléka munkanélküli, mig a negy
ven órás munkahét még csak kívánsága a 
munkásoknak,

Nehéz ezt a követelést kiküzdení akkor, 
amikor még mindig vannak országok, ahol 
10—11 órát dolgoznak naponta,

A munkabérek veszélyben forognak, sehol 
sem beszélnek már béremelésről, hanem min
denütt bérredukálásról, Itt van a kapitalista 
rendszernek taljes ellentmondása,

A kapitalizmus ugyhíszi, hogy a munkabé
rek leszállításával sikerülni fog a kivitelt fo
kozni. Tévedés. Németországban a béreket 
1931 januártól 1932-ig leszállították, azonban 
a kivitel csökkent. A kis Svájcban 1 milliárd 
frankkal kevesebb volt a behozatal, mint a 
kivitel. Minden ország csak eladni akar, nem 
pedig vásárolni. Ennek az észszerütlenségnek 
csak a proletáriátus tud véget vetni a maga 
szervezett erejével,

TítRári.
Bartalis és Muntean szaktársak az erkölcsi 

és anyagi jelentést terjesztik elő. Amennyiben 
a jelentés nyomatott formában megjelent és a 
kiküldöttek között ki lett osztva, csak arra 
szorítkoznak, hogy a vasmunkás mozgalom 
nevezetesebb eseményeit ecseteljék.

Alant közöljük kivonatosan a titkári je
lentést.

Tisztelt Közgyűlés!
Általános gazdasági szempontból ítélve országunk gaz

dasági helyzetét, megállapítjuk, hogy az utóbbi , három 
év alatt a legsíralmasabb állapotok közé jutott. Es ez a 
körülmény Szövetségünket és a helyi csoportjainkat úgy 
gazdaságilag, mint szervezetileg majdnem katasztrofális 
helyzetbe juttatta.

Romániában a gazdasági válság tünetei már 1929-ben 
mutatkoztak, de senkisem gondolhatott ily nagyarányú 
gazdasági válságra, mint amilyen az utóbbi években be
köszöntött. Tagadhatatlan, hogy a gazdasági válság nem 
egyedül romániai tünet, hanem szerte a világon s külö
nösen az európai államokban szedi áldozatait s főként a 
munkásság soraiból. De bármilyen nagyarányú is a gaz
dasági válság a külföldi államokban, a munkanélküliség 
bármilyen nagy arányokat is öltött, még sincs olyan 
katasztrofális kihatással a munkásság gazdasági életére 
és szakszervezeteire, mint nálunk. A munkanélküliség 
elleni biztosítás 1-2 elmaradottabb külföldi állam kivéte-. 
lével minden kultur államban be van vezetve. Nálunk, 
Romániában dacára az ezért való állandó küzdelmünk
nek, még mindig homályban van.

A szervezés terén a vezetőség, illetve a központi tit
kárság minden jóakaratát latba vetve, igyekezett elvé
gezni mindazt, amit a viszonyok megengedtek.

Sajnos, a gazdasági krízis és a munkásság saját sorsa 
iránt való nemtörődömsége folytán, Szövetségünk titkár
sága uj területekre csak tapogatódzva juthatott el, cse
kély eredménnyel. Sőt be kell vallani, hogy már meg
hódított helyeket is veszítettünk. A veszteség különös
képpen inkább a frissen szántott területeken ért, ahol 
még az öntudat, a szervezkedésben vetett hit és bizalom 
nem vert mély gyökeret az emberek lelkében. A gya
korlati tapasztalat azt bizonyítja, hogy a közvetlen nyo
mor hatása nem elegendő a szervezkedés felismeréséhez, 
hanem évek hosszú során át felvilágosító munka szük
séges ahhoz, hogy a munkásság öntudatra ébredve, szer
vezete mellett kitartson és a szervezetben rejlő hatalmas 
fegyverrel élni és bánni tudjon.

Szervezkedésünk az ©királyságban
A regáti szervezkedésünk 1929-ben érte el — jelen

tésünk éveiben a legkiemelkedőbb pontot. Ebben az 
évben összesen 12 helyi szakszervezet működött és ezek 
a szakszervezetek év közepén 2593 tagot képviseltek.

1928-ben a szervezkedés különösen a Prahova völgyé
ben indult meg nagy erővel.

Amikor az ország különböző részében, de főként azon 
helyeken, ahol a szervezkedésnek látható nyomai voltak 
és a munkásság emberséges megélhetést verekedett ki 
magának, ugyanakkor a Prahova völgyében elterülő 
petróleum telepek munkásai a legszégyenteljesebb bére
kért és munkafeltételek mellett voltak kénytelenek dol
gozni,

A munkások tömegesen léptek be a szakszervezetbe. 
Természetesen a petroleumkirályok nem nézték tétlenül 
a munkások szervezkedését és minden elképzelhető ül
dözéssel feleltek a munkásság megmozdulására. A mun
kások a szervezet erejével védekeztek a támadások el
len. Harcot indítottak a munkabérek megjavításáért, a 
munkaszerződés törvényében biztosított jogokért és az 
emberséges bánásmódért. A petrolcumtelepek igazgatói-

Ilg szaktárs aztán a járulékok kérdésére tér 
át, A mi kiküldöttjeink ne felejtsék el, hogy 
kis járulékkal nem lehet mozgalmat csinálni. 
Dániában a járulék 3—5 korona, ami megfe
lel körülbelül 200 kjnek. Milliók fölött ren
delkeznek és a kapitalizmus bármilyen táma
dására készen állnak. A' járulékok arányban 
kell legyenek a munkabérekkel,

Svájcban a vasmunkások felemelték a járulé
kot, annak ellenére, hogy a fizetések le
szálltak.

A járulékokat leszállítani könnyű dolog, de 
a végén az eredmény katasztrofális lehet úgy 
a szövetségre, mint a tagokra. Mondják, hogy 
az alacsony járulék mellett nő a tagok száma. 
Nem hisz ebben, ma a gyakorlat ezt egyáltalán 
nem bizonyította.

Felhívja Ilg szaktárs a romániai vasmunkás
ságot, hogy folytassa tovább optimizmussal a 
harcot, mert a győzelem a proletáriátusé 
lesz,
A mandátum felülvizsgáló bizottság jelentése

Rusu szaktárs felolvassa a jelentést;
A mandátum felülvizsgáló bizottság október 

2-án tartott ülésén. megállapítja, hogy a kon 
gresszuson résztvesznek szavazati joggal 30 ki
küldött, 41 mandátummal 29 csoport nevében 
és 4000 tag képviseletében. Részt vesz továbbá 
17 központi és felügyelőbizottsági tag és még 
3 kiküldött tanácskozási joggal.

A kongresszus a jelentést tudomásul veszi.

val legtöbb esetben megegyezni nem lehetett, igy tekin
tettel arra, hogy a vállalataik a sztrájktörvény értelmé
ben döntőbíróság alá tartoztak, minden konfliktus dön
tőbíróság elé került. Jellemző, hogy egyetlen követelést 
sem veszített el a munkásság a döntőbíróságok előtt, 
mert az addigi munkaviszonyok rosszak és gyalázatosak 
Voltak s a munkásság követelése nem volt más, mint 
az embertelen állapotok megszüntetése, amit minden jó- 
érzésü biró be kellett lásson s a munkásság javára kel
lett döntsön.

Sok, itt fel nem sorolható eredményeket értek el a 
munkások a szervezet erejével. Sajnos, alig egy évi ke
mény harcok közepette fenntartott és folytatott szervez
kedés 1930-ban már hanyatlani kezdett.

A szépen fejlődésnek indult, de még fiatal, gyenge 
szervezetek nem bírták a gazdasági krízis és a kapitá- 
listák folyton meg-megujuló pergőtüzét és igy a Prahova 
völgyében alakult uj szervezetek közül 1930. év elején 
megszűnt Mislea és Moinesti. Megmaradtak: Cámpina, 
Ploești és Moreni csoportok, rendkívülien megfogyatko
zott taglétszámmal.

Az elvesztett két prahovavölgyi csoport helyett sike
rült uj csoportokat alakítani 1930-ban Braílában és 
1931-ben Cernavodán és Galacon.

Az Azuga-i, Bușteni és Giurgiu-í csoportok bár tag
létszám tekintetében nem mutatnak lényegesebb gyara
podást, de a kezdet nehézségein túl vannak. A szervez
kedés eszméje már annyira gyökeret vert és a szervezet 
élén olyan meggyőződött öntudatos szaktársak állanak, 
hogy a csoportok életképessége, marandósága biztosítva 
van.

A bukaresti szervezkedés
A központi vezetőség e tekintetben nem adta fel a 

harcot, tudta, érezte, hogy kötelessége a bukaresti szer
vezet kiépítése. Éppen ezért a központi vezetőséget a 
Szövetség áthelyezésének kérdésében egyrészt ez a cél 
is vezette. Az a tudat háttá át, hogy ha a Szövetség 
székhelye Bukarestben lesz, úgy majd többet lehet tenni 
e fontos ügy érdekében. A beköltözés idejével egyetem
ben, 1931. julius 1-ével a bukaresti csoport vezetőségé
vel egyetértőleg a helyi titkárságot megszüntette és a 
bukaresti szervezési munkálatokkal a központi titkársá
got bízta meg.

Meg kell állapítani, mondva csinálva és parancs szóra 
a bukaresti szervezkedést valóra váltani nem lehetett 
sem a mi, sem pedig más Szakmában sem. Ábrándos 
elképzelések nem elegendők ahhoz, hogy valóra váljon 
a bukaresti munkásság szervezkedése De különösen 
nem, a már három éve tartó gazdasági válság közepette. 
Mindenesetre, nem kell és . nem szabad erről lemondani, 
csupán az alkalmas időt, úgy gazdasági, mint politikai 
szempontból ki kell keresni, amely időpontnak megvá
lasztása, a mindenkori vezetőségek bölcs belátására van 
bízva.

Végeredményben összefoglalva jelenthetjük, hogy a 
Regátban 1931 december 31-én 10 helyícsoport műkö
dött és a mi meglátásunk szerint a Regát különböző vi
déki városaiban mutatkozik lehetőség uj szervezetek 
alakítására.

Erdély
Erdély területén bár nem értünk el újabb eredmé

nyeket, de különösebb és nagyobb veszteségeket nem 
is szenvedtünk. Csoportjaink száma 1931-ben 20 volt. 
Csoportjaink veszteségének száma mindössze 5, amely
ből kettőt, a cluji és szentgyörgyi dohánygyári csopor
tokat nem lehet veszteségnek számítani, mert azok, te
kintettel, hogy részükre különálló szövetség alakult, 
még az 1929. évben kiváltak.

A másik három megszűnt csoport a Zernest, Avrig 
és Gyéres. A zernesti celuloze gyári munkások szerve
zete több kemény és súlyos harcokon ment keresztül. 
A gyár erős liberális érdekeltség. Az igazgatóság értette 

a módját, hogyan kell a munkások között az ellentétet 
szítani. Állandóan agentprovokatörökkel dolgozott, nem
zeti gyűlölködést szított a munkások között. Ezt a 
hosszú éveken át tartó támadásokat Szövetségünk tit
kársága hosszú időkön keresztül sikerrel védte ki.

Végre azonban eltűntek a helyi harcos elemek is, 
részben kimerültek a folytonos zaklatások következté
ben, részben eltávoztak a telepről. Aminek következ
ménye lett, hogy 1929. év végén a csoport megszűnt 
teljesen működni. Az avrigi üveges csoport munkahíány 
miatt szűnt meg. A gyéresí csoport minden erkölcsi és 
anyagi támogatás dacára sem tudta fenntartani magát.

Éveken keresztül tűrhető kollektivszerződés mellett 
dolgoztak a gyéresi szeggyár munkásai, sőt azt lehetne 
mondani, hogy erejükön felüli eredményeket csikart ki 
részükre a szövetség. A kivívott eredményeket ezek a 
munkások nem tudták értékelni, megbecsülni. A szer
vezettségben rejlő erőt nem fejlesztették, nem istápolták, 
a tagjárulék fizetése teher volt számukra. Annak da
cára, hogy a Szövetség az 1929. évi sztrájk alkalmával 
is aránytalanul nagy anyagi támogatásban részesítette 
őket. Nem akadt egyetlen lelkes önfeláldozó elvtárs, 
aki a mozgalom élére állott volna s fáradságot nem is
merve segített volna a szervezet életképességét biztosí
tani. Ellenkezőleg, az irigység, az egymásközti ellensé
geskedés lett úrrá a munkásság és a vezetők között 
ami végtére a csoport megszűnéséhez vezetett.

Ugyanezeket mondhatjuk el a tőszomszédságában levő 
tordai vasas csoportról is, annyi külömbséggel, hogyha 
itt akadt is egy-két lelkesebb szaktárs, de még gyengék
nek bizonyultak a munkásság közönyösségével és a tor
dai kommunista demagógiával szemben. Bár ez a cso
port nem szűnt meg, de teljesen képtelen aktív munkát 
kifejteni

Az erdélyi csoportok közül a zsilvölgyí csoportok 
azok, amelyek aránylag leginkább megtartották frisses
ségüket, erejüket és taglétszámukat. El kell ismerjük, 
hogy a zsilvölgyi munkásság felett nem tűnt el nyom- 
nélkül a 15 esztendős szociáldemokrata munkásmozga
lom tanításai. Az évek hosszú során tartó terror, üldö
zés, nem törte meg az ottani munkások erejét, reményét, 
a szocializmusba vetett bizodalmát. A bányatársulatok 
igazgatóságai az üldözés minden formáját kipróbálták 
már a bányatelepen foglalkoztatott munkásságon. Pró
bára tették a munkások türelmét. Az agentprovokatörök 
egész hadát szabadították reájuk. A sárga szervezetek 
minden formájával kísérleteztek, csakhogy a munkás
ság egységét megbonthassák s a nemzetközi szociálde
mokrata irányzatú komoly osztályharcos szakszervezete
ket tönkre tegyék, de a munkásság acélsorán minden 
támadás megtört.
. A zsilvölgyi csoportok anyagi helyzete sem a legked
vezőtlenebb.

A lupényi csoportnak saját háza van, ahol a csoport 
helysége is van. És 1931-ben a petrozsényi csoport is 
otthont vásárolt magának.

A vajdahunyadi csoport 1929. év januárban kezdte 
el ismét működését. Áz 1920. évi sztrájk alkalmával, a 
hatósági üldözés és terror alatt teljesen megszűnt. Kö
zel 10 esztendeig megmozdulni sem lehetett elvtársaink
nak. Egy pár szolgalelkü, kitartott csahos mindig akadt, 
akik a munkásság érdekeit elárulva, hűen kiszolgálták 
az igazgatóságot. A mi csoportunk megalakulása termé
szetesen a megsemmisülés útjára terelte őket.

A kaláni helyi csoport taglétszáma szintén meg
fogyatkozott a munkanélküliség következtében 
1930. és 1931. években az üzem állandóan redukált 
munkaidőt dolgoztatott és még igy is a munkások egy- 
részét elbocsájtóttá vagy hosszabb ideig kényszersza
badságra küldte. .. ;

A kolozsvári csoport csupán a magán iparvállalatok
ban dolgozó szakszervezeti tagokból veszített. A városi ' 
üzemekben dolgozó szaktársak bár szintén kritikus idő- J 
két éltek át, de ennek dacára szervezeti erejükben a 
hanyatlásnak nyoma sem található. A csoport anyagiak ; 
szempontjából is igen szép előhaladásról tesz tanubi- 
zony ságot. A kolozsvári vasmunkások évek hosszú során 
át azon törekedtek, hogy saját otthont teremtsenek ma
guknak. A csoport tagjai messzemenő anyagi áldozatok
tól sem riadtak vissza. Közel két éven keresztül heten
ként egy órai munkabérüket adták le otthon alapra. Az 
áldozatkészség eme gyönyörű megnyilvánulásának az 
eredményeként 193C-ban kezdtek az otthon felépítésé
nek és ma már a kolozsvári vasasok saját otthonukban 
folytatják a .szervezés munkáját, a felvilágosító és osz
tályharcos nevelést. A ház értéke meghaladja a másfél
millió lejt.

A dicsőszentmártoni vegyipari csoportról jelenthetjük, 
hogy a munkanélküliség őket is éppúgy, mint sok más 
csoportot nagyon megtizedelt. A nitrogén gyár a gazda
sági válság következtében szintén leépített és a munká
sok 50-60 százalékát bocsájtotta el. A munkástársak a 
szélrózsa minden irányában eltávoztak a helységből, 
minek következtében a csoport taglétszáma nagyon lea
padt. Nem hagyhatjuk megemlítés nélkül, hogy a cso
port fennállása óta mindig jó és céltudatos gazdálko
dása folytán tekintélyes otthon-alapot gyűjtött és az 
1931. év folyamán 88634 lejjel saját otthont vásárolt, 
ami dicséretére válik e kis csoportnak.

A többi erdélyrészi csoportjainkról, úgymint: Brassó, 
Várad. Szatmár, Arad, Médiás jelenthetjük, hogy bár 
ezen csoportok vezetőségei sem tétlenkedtek, de lénye
gesebb eredményről mégsem adhatunk számot. A Szö
vetség az előbbi években, — igy még 1929-ben is, ami
kor teherbiróképességének teljességében volt, ezen cso
portokkal szemben anyagi támogatástól sem zárkózott 
el. Sajnos ezek az áldozatok nem voltak arányban az 
elért eredményekkel. Az igazság kedvéért ugyan leszö
gezzük, hogy ezekben a városokban a bolseviki demagó
giával szemben állandóan erős küzdelmet kellett foly
tassanak szaktársaink, ami igen nngy gátló körülmény 
volt a szervezet erőteljes kifejlődésének.

Bánát
Amint az ország többi részéből nem számolhatunk be 

kiemelkedőbb eredményekről, úgy a bánáti mozgalmunk
ról sem, hiszen a gazdasági krízis ezt a területet sem 
kímélte, sőt Resicát, ahol Szövetségünk legerősebb szer
vezete van, talán az összes szervezeteink közül a lég- 



súlyosabban érintette. így természetes Resicán uj tagok 
szervezésére gondolni sem lehetett. Hiszen jelentésünk 
három évében uj munkásfelvétel úgyszólván nem is 
igen volt, ellenkezőleg újabb és újabb csoportokat bo- 
csájtottak el és a többi munkásokkal rövidített munka
időt dolgoztattak. Az igazgatóság különösen a végleges 
elbocsájtásokhoz folyamodott, hogy igy a munkásság 
szerzett jogainak a folytonossága megszakadjon, miáltal 
a nyugdijakat fa- és lakáspénzt, családi pótlékot, fizetett 
szabadságot stb.-ieket megsemmisíthesse/ illetve elvon
hassa. Ezeknek a támadásoknak a visszaverése nem volt 
könnyű feladat Resica munkássága részére.

Nehéz harcok közepette telt el az utóbbi három esz
tendő Resica munkásságának. A munkásság bajait, nyo
morát teljessé tette az a szomorú körülmény, hogy ezen 
utóbbi két esztendőben az igazgatóság nem fizette ren
desen a fizetéseiket. A munkások 90 százaléka redukált 
munkaidőt, havi 6-8-10-12 napot dolgozott és ezeket a 
béreket sem fizette ki az igazgatóság. 3'4 és 5 hónapos 
fizetés hátralékok is voltak. Sok esetben demonstrativ 
megmozdulásokkal lehetett rákényszeríteni az igazgató
ságot, kötelessége teljesítésére. Ilyen körülmények kö
zött nem lehet különösen taglétszám emelkedésről szá
mot adni. De eredményt mégis könyvelhetünk el és 
pedig; Azon titáni bajok és nehézségek dacára, amelyek 
Resicán jelentésünk ideje alatt fennállottak a resicai 
szaktársaink szervezetük erejéből, öntudatából, osztály
harcos készségéből és fegyelmezettségéből nem hogy 
nem veszítettek, — hanem, hogy annak teljes birtoká
ban vannak, a lefolyt küzdelmekben tanúsított maga
tartásuk fényes bizonyítékai.
Az aninai csoport szintén az U. D. R. birodalmához 
tartozik. így természetes a sorsközőssége a resicai cso
portéval. Fizetés leszállítás, elbocsájtások, rövidített 
munkaidő és munkabérek ki nem fizetése képezték a 
munkások boldogulásának áltandó akadályát. A mun
kásság mintegy 50 százalékát bocsájtották el és tették 
kenyértelenné, ami a Szövetségünket is érzékenyen sújtot
ta. úgy anyagilag mint taglétszám tekintetében.

A. nadrági, ferdinándi é? topleți csoportokról sajnos 
még jó gazdasági konjuktura idején is csak a gyenge
ségről számolhattunk be.

Mindhárom régi vasipariüzem, távol vannak a he
gyek között, elzárva a városi kultur élettől. Ott ha van
nak vagy voltak is pillanatnyi fellángolások a szerve
zettség iránt, ez hamar elmullott. A kapitalista terror 
üldözés, megfélemlítés hamar erőt vesz a munkâșșâgon 
és szervezeteinek könnyen hátat fordított. Szövetségünk 
vezetősége, soha nem zárkózott el a részükre nyújtandó 
támogatás elöl, de ezt a külső támogatást alá kellett 
volna tâmasșza a belső erő, a munkásság lelkesedése, 
akarata és áldozatkészsége. Sajnos ez hiányzott a múlt
ban és hiányzott jelentéseink éveiben is.

Az üveges szakmai szervezeteink szintén nagyon 
megfogyatkoztak. Ezt az ipart, csakúgy mint sok más 
ipari ágazatot, erősen érintett a gazdașâgi válság. Meg
szűnt működni a Ploești és Brázi üveggyár és egyben 
megszűntek az ottani szervezetek is. Ugyancsak ilyen 
sorsra jutott az avrigi csoport is. A medgyesi, tordai, 
azugai üveggyárak szintén redukált üzemmel dolgoznak, 
sok munkást elbocsájtottak, minek következtében az it
teni csoportok taglétszáma, leapadt A tomesdi üveg
gyár szintén csődbe jutott még 1930-ban. A gyár mint
egy három és fél millió lej munkabérrel maradt adós a 
munkásoknak. A munkabér hátralékért pert indítottak a 
munkások, de időközben visszavonták a pert és kiegye
zés folytán 5 évre bérbevették az egész üzemet. Tiszta 
képet alkotni az üzem kialakulásáról ma még korai, azt 
a jövő fogja megmutatni.

Költözködés.
A szövetségek székhelyének kérdése mindig nyitott 

eș sokat vitatott kérdés volt. Két felfogás uralkodott, 
egyik, hogy Bukarestben, az ország fővárosában van a 
helye, a másik, hogy ott a helye ahol a szervezett mun
kások tömegei élnek, s ahol a szervezett munkások tra
díciója biztos támaszt nyújt a Szövetségeknek.

A mi Szövetségünk kebelében hosszú ideig nem ké
pezte vitatárgyát ez a kérdé?. Mindenki egyet értett ab
ban, hogy mikor eljön az áthelyezés idejének szükség
szerűsége, akkor semmi akadálya nem szabad legyen az 
áthelyezésnek. A kérdés 1930 október hónapban vető
dött fel, az Országos Szaktanács körlevélben szólította 
fel az összes Szövetségek vezetőségeit, hogy foglalkoz
zanak a szövetségi székhely áthelyezésének ügyével.

Szövetségünk vezetősége, az ügyet 1930. november hó 
8-9-én Kolozsváron tartott ülésen tárgyalás alá vette és 
úgy határozott, hogy a Szövetség székhelyét 1931, 
május elsejével áthelyezi Bukarestbe. Erre vonatkozó 
határozatai alapján a költözködés 1931. julius elsejével 
tényleg meg is történt.

A Szövetség taglétszámának 
forgalmáról.

A Szövetség taglétszáma 1929. év végén 6630 volt 
1930. év végén 6450 és 1931. év végén 4828. Az újon
nan belépett tagok száma 1929-ben 10382. 1930-ban 
3089 és 1931-ben 1704. A három év alatt belépett ösz- 
szesen 15175 uj tag. Kilépett és töröltetett tagok száma 
1929-ben 9082, — 1930-ban 6269 és 1931-ben 3326. 
Összesen a három év alatt kilépett é? töröltetett 18677 
tag. Ez az óriási taghullámzás mutatja legjobban az 
utóbbi három esztendő gazdasági nyomorának fokozatos 
emelkedését. A számok azt mutatják hogy nemcsak az 
uj tagok maradtak ki, hanem mindazok akik segélyüket 
kimentették és nem helyezkedtek el munkába még az
után sem. Megállapított tényként közöljük még azt is, 
hogy az 1931. év végén mutatkozó 4828 taglétszám 90 
százaléka igényjogosult tag.

Szaklap.
A szaklap a Szövetség szócsöve, melyben minden hó

napban legalább egyszer, közöljük azokat az eseménye
ket, amelyek Szövetségünkhöz tartozó szakmai szerve
zetekben tömörölt munkásokat érdeklik. A lap havonta 
jelenik meg. Sajnos azonban különösen az utóbbi idő
ben a Szövetség anyagi helyzete még azt sem engedte 

meg. 1930-ban 11 szám és 1931-ben már csak 6 szám
ban jelenhettünk meg. Számokban közöljük, hogy ez a 
szaklap évente hány példányban jelent meg. 1929. év
ben megjelent Románban 52550 példány, Magyar 46200 
és Német 46400.

1930-ban Román 35670. — Magyar 35340. — Német 
38350.

1931-ben Román 11680; — Magyar 14150 és Német 
16350.

Csoport látogatásaink.
A csoportok látogatásának a szükségességét és fon

tosságát elismeri és átérzi a központi vezetőség. Hiszen 
annyi sok ügy van amit csak személyes érintkezés ut
ján lehet közmegelégedésre elintézni. A gyakori szemé
lyes érintkezés folytán, a kölcsönös bizalom is nagyobb 
mértékben verhet gyökeret a lelkekben. És ha bár rit
kán is, de a ritkán elüforduló sértő és goromba hangú 
levelek is elküldetlen vagy megiratlan maradnának. Az 
uj csoportokhoz különösen szükség volna kiutazni, hogy 
minden irányban kellő útbaigazítást nyerhessenek a 
szaktársaink. Továbbá pedig kölcsönösen kellene megbe
szélni a csoportok körzetében tartozó munkások bajait 
és a szervezetien munkások szervezési lehetőségeit,

Sok és sok, itt felnem sorolható, a mozgalommal kap
csolatos kérdések vannak, amelyeknek személyesen tör
ténő elintézése általános megnyugvást hoznak és a kö
zös ügyek elöhaladását szolgálják.

Sajnos bármennyire is tudatában volt a vezetőség az 
itt elmondottaknak, csak részben tudott ennek a szel
lemnek az értelmében dolgozni, mert minden irányú 
kiadást a legminimumra kellett redukálni.

Pénztári forgalom.
A Szövetség fennállása óta pénztári helyzetünk olyan 

kritikus helyzetben nem volt, mint jelenté§ünk utóbbi 
két esztendejében.

Szakszervezeteink gazdasági berendezkedâșe a kölcsö
nös segitșâg elvén alapul. A kölcsönös segítség igénybe
vételénél folytatjuk küzdelmünket a kapitalistákkal szem
ben, úgy védelmi, mint támadó harcok alkalmával. A 
munkanélküliség esetén való kölcsönös segítésnek is 
csak részben van humánus, erzâșbol fogadó jellege. Az 
inkább védelmi harc a kapitalistákkal szemben, mert 
mikor törik le a kapitalisták leginkább a munkásság 
bérét ? Gazdasági krízis, munkanélküliség esetén. Azért 
kell a munkásság biztosítsa magát munkanélküliség ese
tére, hogy ne legyen kénytelen éhbérért dolgozni a 
kapitalistának, még gazdasági válság esetén sem. Ne 
legyenek kénytelenek a munkások egymást túllicitálni az 
olcsó munkaerő felkínálásában.

Szövetségünk osztályharc alapján álló munkásszerve
zett s igy a fenti célokat szolgálja, amely célokat nem 
tévesztette szem elöl egy esetben sem. Ellenkezőleg, 
amint Szövetségünk múltbeli ténykedése bizonyítja, hi
vatásának feltétlen meg is felelt. Éppen ezért, tartalék 
tőkét sem az előbbi, sem az utóbbi években gyűjteni 
nem lehetett, mert minden elmúlt esztendő meghozta a 
munkássság bajait és küzdelmeit, ami mind anyagi áldo
zatokkal járt, Így az 1930. előtti években az állandó 
súlyos bérharcok sorozataival kellett megküzdeni, amely 
bérharcok elkerülhetetlenek voltak s amelyek mind 
igen tekintélyes összegeket emésztettek fel. Még 1929. 
évben, amikor már a munkanélküliség országszerte úrrá 
kezdett válni, közel egy millió lej sztrájk segélyt fizetett 
ki a Szövetség és 778 580 lej munkanélküli segélyt.

1930-ban az előbbi évben kifizetett munkanélküli se
gély duplájára, 1 millió 366 ezer lejre emelkedett. En
nek dacára a Szövetség a segélykifizetési kötelezettsé
gének eleget tudott tenni, pedig a bevétel már sokkal 
kisebb volt az 1929. évinél.

Az 1931. év még súlyosabb volt. Ebben az évben a 
munkanélküli segély 2 millió 526 ezer 626 lejre emel
kedett, a bevétel pedig jóval alul maradt az 1930. évi
nél. 1931. évben már a segélyezések folyósítása körül 
némi zavarok is állottak elő, azonban ha itt-ott történ
tek is fennakadások, a segélyt mégis mindenki megkapta, 
mert a vezetőség mindent elkövetett, hogy a segélyek 
folyósítását biztosítsa. Amint a pénztári jelentésből ki
tűnik, a segélyezésen kívül más irányú kiadásokat év- 
röl-évre csökkentette a vezetőség. Redukálta a személy
zetet és leszállította a fizetéseket, korlátozta a kiutazá 
sokat, a szaklapot is ritkábban jelentette meg. Egyszó
val az egész vonalon a takarékosság elvét vezette ke
resztül. Ebben a tekintetben nem érheti szemrehányás 
a vezetőséget.

Ezzel szembe a Szövetségnek is vannak követelései, 
úgyhogy, ha a Szövetség tartozásait és követeléseit egy
mással szembe állítjuk, a Szövetség vagyoni helyzete 
1931. december 31-én nem olyan katasztrofális, mint 
ez az első pillanatban szembeötlik.

Temetkezési alap
Az 1929. évi kongresszuson elfogadott temetkezési 

alaphoz fűzött reménységek, — dacára a lecsökkent 
taglétszámnak, — beváltak. Temetkezési segélyt 1930-ban 
az elhalt szaktársak hozzátartozói részére kifizettünk 20 
esetben 66.000 lejt és 1931-ben 39 esetben 155.409 lejt.

Kollektivszerzödések és bérharcok
Szövetségünk a legfőbb súlyt arra helyezte, 

hogy a kollektív szerződések utján, ha kell 
harcok árán is, csikarjunk ki a vasmunkás
társaink részére jobb munkafeltételeket és 
munkabéreket.

Természetes nem olyan sikereket értünk el 
mint amilyent kívánnánk, hanem amilyent a 
mai körülmények között egyáltalában lehet
séges.

Szövetségünk 1929-ben 37 kollektívszerző
dést kötött, 1930-ban 32-öt, 1931-ben 19-et, 
Összesen 88 szerződést. Fentiekből megálla

pítható, hogy az 1929. évhez viszonyítva 18 
szerződést veszítettünk, mely veszteségek első
sorban annak tulajdonítható, hogy a Prahova- 
völgyében 10,000 munkást bocsátottak el 
munkából és a szervezetek legyengültek. Csu
pán ezen a részen veszítettük 9 szerződést, 
míg két szerződés veszteségnek tűnik azáltal, 
hogv a cluji dohány- és gyufagyár! csoportok 
átcsatlakoztak a R,M,S, szövetséghez, s igy 
ezek szerződései sem szerepelhetnek a mi ki
mutatásunkban, A többi szerződések megszű
nése pedig az üzemek bezárásának a követ
kezménye,

1929-ben a resicai falepároló üzemben kö
tött kollektivszerződés alkalmával 25%-os 
béremelést értünk el. Kolozsváron 5 — 6 és 
15%-os béremelést, Dícsőszentmártonban 5%- 
os béremelést, Moreni, Ploești, Câmpina és 
ezek kőrnyákén 15—25—40%-os béremelést, 
Csernovicban 15%-os béremelést, Aranyos- 
gyéresen 10%-os béremelést, Kalánban 7— 
12%-os béremelést, Anínán 3%-os béremelést 
értünk el. Más helységekben természetbeni 
előnyöket szerezhettünk, melyek 4—7%-os 
béremelésnek felelnek meg,

1930 bán megmaradtak kevés módosítással 
a régi feltételek. Ezen módosítások is inkább 
a természetbeni kedvezményeknél történtek.

1931, évben, amikor egyrészt a munkanél
küliek száma hatalmasan kezdett emelkedni, 
másrészt pedig a mezőgazdasági termékek árai 
rohamosan kezdtek esni s mert a kollektív- 
szerződésekben biztosított béreket a piaci ár
emelkedéshez avagy eséshez igazodtak 1:1 
vagy 3:5-ös kulcs arányában, ez évben történt 
25 százalékos áresés mellett a munkabérek is 
10—15 százalékot estek. Azon üzemek, ame
lyekre a munkanélküliség nagyobb hatással 
volt, 20—25 százalékos béresést vittek ke
resztül, amig ott, ahol a munkásszervezetek
nek semmi nyoma vagy csak gyenge befolyása 
volt, ott 50—60 százalékos munkabér esés 
tapasztalható.

1929, január elsején egy vasmunkás napi 
keresetének középaránya 187 lej 20 bani volt, 
amely 23 lej 40 bani órabérnek felelne meg.

1931, december 31-én a a munkabérek kö
zéparánya napi 140 lej 40 banira szált le, 
ami 17 lei. 55 bani órabér keresetnek felel 
meg. Tehát ezen időpontig a munkabérek át
lag 25 százalékkal estek. Ha azonban figye
lembe vennénk azokat az üzemeket is, ahol 
nem léteznek kollektivszerzödések, akkor a 
munkásság helyzete a munkabérek szempont
jából sokkal szomorub, A munkabérek nívója 
sokkal alacsonyabb, mint a fenti kimutatott 
átlag. Ez is egy bizonyítékkal több annak bi
zonyítására, hogy milyen óriási fontossággal 
bírnak a munkásszervezetek, mert csak eze
ken keresztül tudja biztosítani a munkás az 
őt megillettő emberibb életstandartját.

Munkabeszüntetéssel járó bérmozgal
maink a következő helyeken voltak:

Katán. A Titán-Nadrag-Kalán-i üzemek 
igazgatósága 1929-ben 20 százalékot a bérek
nek leakarta szállítani. Minthogy a munkás
ság ezt nem fogadta el, az igazgatóság a 389 
munkást kizárta. A kizárás 14 hétig tartott és 
a munkásság győzelmével végződött.

Az aranyosgyéresi szeggyár munkásainak kol- 
lektivszerződése 1929 február elsején járt le. 
A munkabérek alacsony mivoltára való tekin
tettel bérjavitást igényeltek a munkások, mely 
elől a gyár igazgatósága és az UGIR képvise
lője, Dr. Böszörményi kereken elzárkóztak. A 
visszautasításnak az lett a következménye, 
hogy 602 munáks február hó 4-én sztrájkba 
lépett. 25 napig tartott a sztrájk és február 
28-án a munkások teljes győzelmével ért vé
get. A munkások 10 százalékos béremelést és 
egyébb más kedvezményt kaptak.

Az aranyosgyéresi agyagipar 1929 február 
9-én kizárta a munkásokat. Ezen harcban 
részt vett 150 munkás, A kizárás március 
5-én nyert befejezést és a felek között fenn
álló dífcrenciát döntőbíróság utján rendez
ték el,

A cluii „Archimgdes" mérleggyár 38 mun
kása 4 hétig tartó sztrájkba voltak, melynek 
eredményeképen a munkások 15—20 százalé
kos béremelésben részesültek,

A szatmári „Unió" vaggongyár munkásai, 
372-en sztrájkba léptek julius 3-án és ezt 
aug. 10-én fejezték be kisebb eredménnyel, •



A csernovici „Fimara és Glioban" ezüstáru
gyár 34 munkása augusztus 13-tól augusztus 
30-ig sztrájkba voltak, amely béremeléssel 
végződött,

A brassói „Schiel“-gyár 400 munkása a 
fizetéses szabadság és tulóradijak kifizetéséért 
léptek sztrájkba. A sztrájk 4 napig tartott és 
teljes eredménnyel nyert befejezést.

A cluji „Renner^-gyár 38 vasmunkása 10 
napig tartó sztrájk után 10 százalékos bére
melést vívtak ki.

A nagyváradi „Sunfield" vállalat 38 mun
kása harcba ment, amit el is veszített, mert 
az egységesek sztrájktörőkkel tömték meg a 
gyárat.

Az 1930. év folyamán a cluji „Tacâmul1' 
ezüstárugyár 20 munkása lépett sztrájkba és 
17 napi heves küzdelem után, március 31-én 
a megegyezés létrejött, A munkaadó kötele
zettséget vállalt a munkások követelését bér
emelés alakjában folyósítani,

Resica. Egy igen fontos és nagyszabású 
sztrájk a resicai vállalat E/42 osztályában tört 
ki, A sztrájk kitörésének oka az volt, hogy 
az akkord-árakat önkényesen akarták leszál
lítani, minek következtében 750 munkás jú
nius 2-án beszüntette a munkát,

A munkaadó a munkások végleges elbo- 
csájtásával próbálkozott nyomást gyakorolni a 
sztrájkolókra, azzal az indokkal, hogy a sztrájk 
a törvény által előirt formák mellőzésével kez
dődött.

3 heti szívós harc árán a munkások junius 
24-én felvették a munkát a régi munkafelté
telek és jogok teljes elismerése ellenében,

6 napos sztrájk volt még a felpároló üzem
nél, Ezen sztrájk jogtalan munkáselbocsájtás 
miatt tört ki és az ebben részt vett 207 mun
kás sikerrel fejezte be a sztrájkot,

A bukaresti Pfenix olajgyár munkásai bér
emelés miatt léptek sztrájkba, A 3 napig tartó 
harc után sikerrel végződött
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1-én lejárt kollektivszerződés alkalmával több
szöri sikertelen tárgyalás után augusztus hó 
20-án sztrájkba léptek a munkások. A sztrájk 
2 hétig tartott és a munkások vereségével 
végződött, miután elég sztrájktörő akadt más
honnan, akik vállalkoztak a sztrájktörés sze
repére.

A modelasztalosok osztályában Resicán aug. 
24-én elbocsájtottak 13-at a meglevő 15 doh 
gozó munkásból, A megmaradt 3 szaktárs szo
lidaritást vállalt a többivel és igy sztrájkba 

i léptek, 9 heti sztrájk után a harc részleges 
eredménnyel végződött.

Az U.D.R. vállalat resicai üzemeinek mun
kásai több mint 2 hónapi fizetés kinemutalása 
miatt október 8-án több mint 4000 munkás 
demonstrativ sztrájkot rendezett. Az ügyész
ség részéről a munkásság vezetőit letartózta
tással fenyegették meg és bírói eljárást indí
tottak ellenük.

A resicai szaktársaink mozgalmának hatása 
volt Bukarestben is. A központi illetékes ha
tóságok felfigyeltek e megmozdulásra és 40 
millió lej követelést utaltak ki Resicának a 
munkabérek és nyugdijak kifizetésére.

•
Miután három súlyos esztendőnek jelenté

sét átolvasták szaktársaink, ne csak a bajokat 
ne csak a veszteségeket olvassák ki belőle, 
hanem az eredményeket is. Igaz, látszólagos 
eredményekkel nem dicsekedhetünk, nincs 
mit fitogtatnunk, de hogy győztük a harcot, 
anélkül, hogy egy pillanatra is megtorpantunk 
volna a küzdelemben, azt mindenki el kell 
ismerje. És ez, a mai súlyos időkben már 
eredmény. Bízunk is szaktársaink igazságos 
bírálatában, mert szervezet szocialista munká- 

■ sok, vezetőikkel szemben is csak igazságosak 
és tárgyilagosak lehetnek.

FelOgyalöblzottsúgl Jelentés
, Rausch Szaktárs jelenti, hogy az ellenőrző- 

bizottság felülvizsgálta a teljes pénztárkezelést, 
a nyugtákat összeegyeztették a pénztárköny
vekkel és mindent a legteljesebb rendben ta
láltak. Az ellenőrzésről a bizottság jegyző
könyvet vett fel.

Javasolja a kongresszusnak, hogy az ellen- 
örzőbizottság jelentését' vegye tudomásuk

Titkári jelentés feletti vita
Moldovan (Lupeni). Hibáztatja a titkárságot, 

hogy nem tett elég kiutazásokat. Ebben látja 
a taglétszám esését is A titkárság e téren 
nem tette meg mindenben a kötelességét.

Hoffer szaktárs (Cluj), A gazdasági krízis 
nem lehet ok arra, hogy a központi vezetőség 
ezzel mentse magát a taglétszám apadása te
kintetében, Bővebben foglalkozik a központi 
vezetőségnek ama ténykedésével, miszerint 
olyan ügyekben hozott határozatokat, ami 
nem az ő hatáskörébe esett, hanem a kon
gresszus hatáskörébe. Ilyen esetek példának 
okáért a szövetség elhelyezése, a járulékok és 
segélyek leszállítása,

A cluji vasas csoport nevében az alábbi 
nyilatkozatot olvasa fel:

Nyilatkozat

A kolozsvári Vas- és Fémmunkás csoport 
nevében, a csoport 1932 évi január 25-iki 
közgyűlésnek határozata alapján a lenti nyi
latkozatot tesszük, melynek jegvzőkönyvben 
foglalását kívánjuk:

A kolozsvári csoport a szakszervezeti 
életben nélkülözhetetlen demokratikus ve
zetés szempontjából tiltakozik azon eljárás 
ellen, melyet a központi vezetőség a Szövet
ség áthelyezésével tanúsított, Egy ilyen nagy 
fontosságú kérdésben nem határozhat a veze
tőség önkényesen, hanem a tagoknak kell ha
tározni, vagy kongresszus keretében vagy az 
alapszabályok 29-ik pontjában is foglalt tag
szavazás utján. Tetézte ezen diktatórikus el
járást a központi vezetőség, amikor ilyen mó
don a tagdíjak csökkentését, egyes segélyek 
redukálását és hatályon kívül való helyezését 
ugyancsak a csoport vezetőségek és tagok 
előzetes megkérdezése nélkül életbe léptette.

A központi vezetőség azon joga, hogy az 
ügyvezetést irányítja, nem jelenti a vezető
ségi diktatúra alkalmazását a tagok jogai fö
lött, hanem jelenti az ügyek vitelét és végre
hajtását a kongresszusi határozatok alapján. 
E szempont figyelembevételével s hogy a jö
vőben ilyen esetek ne történhessenek meg, 
tiltakozását fejezi ki, másrészt követeljük, hogy 
a jövőben ilyen jelentős kérdéseknél alkalmaz
tassák az alapszabály 29-ik paragrafusa.

Egyben fönntartjuk azt az előzőleg leszöge
zett álláspontunkat, hogy a Szövetségnek 
olyan hirtelen és a tagoknak előzetes véle
ményének kikérése nélkül történt áthelyezése, 
semmiféle előnyt nem jelentett a Vas-és Fém
munkás mozgalomra, ellenkezőleg azzal a hát
ránnyal járt; hogy a Szövetségnek közvetle
nebb érintkezése megszakadt éppen ezen te
rületek Vas- és Fémmunkás szervezeteivel, 
amely területeken a szövetség ereje nyugszik, 

, Az események igazolták álláspontunkat s 
hogy a jövőben hasonló esetek meg ne ismét
lődjenek, ezért terjesztjük a kongresszus elé 
ezen tiltakozásunkat,

Schmidt szaktárs (Ploesti), Aploesti csoport 
még kezdetben a Szövetség költözködése melett 
foglalt állást abban a hitben, hogy a Szövetség 

. sűrűbben fogja meglátogatni a Ploesti csoport 
tagjait. Azonban a csoportot ritkán látogatja 
meg a szövetség.

Serba szaktárs (Uioara) A jelentés a mi tevé
kenységűnknek a tükörképe. A munkásság 
nevelésére kellene nagy gondot fordítani, de 
erre hiányzanak, az anyagi eszközök. Aláírj* 
Hoffer szaktárs álláspontját, hogy a vezetőség 
nem tartotta be a demokrátikus formákat. A 
jövő vezetősége minél takarékosabb legyen a 
kiadások terén. A maga részéröl elfogadja a 
titkári jelentést.

Georgescu (Giurgiu) Nem volt elég megfelelő 
propganda kifejtve. A munkanélküliség folyton 
nö és ez irányban a szükséges lépések meg 
kell tétesenek. A munkásság ügyei nem nyer
hetnek megoldást memorandumok utján, hanem 
tömegmozgalomra van szükség.

Szemére veti a vezetőségnek hogy Prahova- 
völgyében szervezetlenek a munkások.

Bíró (Petrila) Megállapítja hogy a vezetőség 
eltért a demokrátikus úttól. A vezetőség hatá
rozata a járulékok kérdésében nagyon téves 
volt, és nem szolgálta a Szövetség érdekeit. 
A kiutazások megszigorítása szintén nem hoz
hat jo eredményt. E tekintetben más kivezető 
utat kell keresünk. Elfogadja a titkári jelen* 
tést

Crástocea (Brassó) A jelentést előbb kelet
volna kinyomatni, hogy azt tanulmányozni le
hessen, Kritizálja a pénztári jelentésnek kiadási 
tételeit. Továbbá minden vonalon a lehetőség 
maximumáig takaréskosságot követel,

Rădulescu (Prahova völgye) A szakszerveze
tek gyengesége annak tudható be, hogy a 
munkások el vannak maradva. Prahovavölgye 
munkásainak megszervezése elé majdnem elhá
ríthatatlan akadályok álnak. - Kritizálja továbbá 
azt a körülményt, hogy a vezetőség a főváros 
munkásainak megszervezésére nem követett el 
minden lehetőt, az uj vezetőség kövessen el min
dent a szervezés sikeres keresztül vitelére.

Mendll (Azuga) Az üveges munkások el 
vannak hagyatva. Mindenütt a munkaadók 
visszatartják a munkások béreit és úgy dol
goztatnak velük mint akár a rabszolgákkal. 
A lespezi üveggyárban a munkások bér nél
kül, csak élelem és dohány elenében dolgoz
nak. A vezetőség fordítson nagyobb figyelmet 
az üveges munkásokra.

Crăciun (Aninoasa) A Vasmunkások megszer
vezését íletöen elsősorban a helyi szervezetek 
vezetőségei hivatottak elvégezni. Zsilvölgyében 
a munkásszervezetek bátran harcoltak a kap- 
tilaista ofenzivával szemben. A szakszervezeti 
mozgalmunkon kívül a pártmozgalmat is erőssé 
kel tegyük, s ezt a munkát már el kell kezdeni.

Stoica (București) A Bukaresti vasmunkások 
helyzete sok kiváni valót hagy maga után. 
Szükséges hogy a központi vezetőség fordítson 
nagy figyelmet a fővárosi vasmunkások meg
szervezésére, kulturális és társadalmi ismere
teik kibővítésére.

Lăzărescu (București) A jelenlegi tagjáru
lékok igen magassak, tehát a tagjárulékok reví
ziója szükségessé vált, hogy ezen megoldással 
könyebben szervezhessük meg a munkásokat, 
úgy szakszervezeti mint politikai szempontból.

Schultz, (Lonea) Fentartja a Zsilvölgyi fel
szólalók által tett előadóiakat A központi veze
tőség kövesen el minden lehetőt a munkások 
megszervezésére.

Válasz az elhanangzott kritikákra
Muntean szaktárs válaszol a kongresszusi 

fölszólalók kritikáira. Ezek a kritikák-mondja-a 
tárgyilagosság szempontjainak figyelembevéte
lével tétettek meg,

A régi vezetőség igyekezett megoldani a 
kérdéseket az igazság jegyében, azonban a mai 
idők nehézségei úgyszólván leküzdhetetlen hely
zetet teremtettek,

A jelentés elfogadását kéri. Szavazás alá 
bocsájtva a titkári jelentést, a kongresszus el
fogadja és a régi vezetőségnek a felmentvényt 
megadja.

Elnök szakt. a kongresszus tanácskozásait 
délután 1 órakor felfüggeszti.

A kongresszusi tanácskozások foly
tatása délután fél 4 órakor

A napirend 4-ik pontja,
A segélyek és járulékok rendezésére kikül

dött bizottság részéről Bartalis szakt. az alábbi 
javaslatot terjeszti elő:

1. Mindhárom osztályban a járulékok 20 száza
lékkal szállitassanak le, mely szerint a járulékok 
a következőkép alakulnak: I. oszt. 16 lei, II. 
oszt. 12 leilll. oszt. 8 lei.

2. A munkanélküli és betegsegély ugyanilyen 
százalék arányban szállítandó le, vagyis 20 száza
lékkal.

Ideiglenesen mig a helyzet változni fog a mun
kanélküli segélyezés időtartama, az ügykezelési 
szabályzatban meghatározott 10 hét helyett 8 hét

3. Az egy lej temetkezési alap járulék változat
lanul továbbra is megmarad, úgyszintén a temet
kezési segély is.

A temetkezési segély kiterjesztését a családfa, 
gokra eszközölheti a vezetőség akkor, amikor a 
gyakorlati kereszfülvihetőség szempontjából, az 
időt erre alkalmasnak találja.

4. A tagok osztályozása a következőképpen 
történik:

a) Az első osztályban tartoznak azon szakmun
kások, akik 24-ik életévüket betöltötték, valamint 
azon speclállzált munkások, kiknek napi keresete 
meghaladja a 100 leit és mindazok, akik ide akar
nak tartozni.

b) A második osztályban tartoznak a 24 éven 
aluli szakmunkások, továbbá a 100 lejen aluli ke
resetű munkások.

c) A harmadik osztályban tartoznak a 80 lejen 
aluli keresetű munkásók.

5. A beiraiási és tagkönyvdijak továbbra is a 
régi, illetve az ügykezelési szabályzatban megálla
pított feltételek szerint maradnak meg.

6, A rendkívüli segélyezési ág továbbra is meg 
marad a régi feltételek mellett, azonban csak a 
központi vezetőség jóváhagyásával fizethető ki.



7. A szireik segélyek mindhárom osztályban a 
„ mindenkori munkanélküli segélyek összegével 

egyenlő.
8. Az utas és tártózkodási segély változatlanul 

továbbra is megmarad, az ügykezelési szabályzat
ban megállapított feltételek szerint.

9, Azok a tagok, akik havonta 6 napnál keve
sebb időt dolgoznak, jogosultak havonta egy heti 
munkanélküli segély felvételére. Azon tagok akik 
segélyüket kimerítették, de havonta 6 napnál ke- 

■ vesebb időt dolgoznak, munkanélkülieknek tekin- 
tettnek és a teljes időre ingyen bélyegre jogosul
tak.

Azok a tagok, akik havonta 6—12 napig dolgoz; 
nak, havi 2 ingyenbélyegre jogosultak.

Mindazok a tagok akik segélyt kapnak, kötele
sek járulékaikat teljes egészében fizetni.

10. Úgy a íagjárulék mint a segélyek leszállítá
sa 1933 Január elsejétől kezdődik.

11. Utasittatik az uj központi vezetőség, hogy 
tegyen lépéseket a szaktanácsi járuléknak 50 szá
zalékkal való letzállitására.

12. November elsejétől kezdődőleg a személy
zet fizetése leszállítandó az alábbiak szerint". Köz
ponti titkárok fizetése 15 százalék és Kerületi 
titkárok 10 százalékkal.

13. Javasoljuk, hogy a kongresszus engedélyezze 
az 1922 és 1930 év között levő tagsági dijak 
megszakításának rendezését egy 5 lejjes hetjáru- 
lékkal, ezzel lehetőséget adni arra a tagoknak, 
hogy tagsági díjaik folytatólagossága ne legyen 

. megszakítva és igy tagnak legyen tekintve az első 
belépésétől kezdve, azonban a segélyjogosultsága 
csakis a ténylegesen befizetett tagságidij össze
gének az erejé.g terjedhessen.

Könyvcsere esetén a tagkönyvdij fizetendő.
14. Javasoljuk, hogy a kongresszus a munkanél

küliség vagy betegség folytán kimaradt tagok, 
■ (azon idő alatt amig ingyen bélyeg nem létezett), 

tag díjfizetési amnesztiát adjon úgy, hogy a hátra
lékos időt ingyenbélyeggel rendezhesse egész az 

. utolsó hétig, melytől kezdve rendes járulékot kö
teles fizetni az öt megiletö osztályban.

Az ilyen tagok csak 52 befizetett hét után nyer
nek igényjogosultságot, de tagsági idejük a be- 

• iratkozás napjától számítódik.
A kongresszus a fenti javaslatot elfogadja.

A szociálpolitikai törvénykezésről 
szóló javaslatok

A Romániai Vas Fém és Vasipari Munkások 
Szövetségének Október hó 2—3-án megtartott kon
gresszusa utasítja az uj központi vezetőséget, 
hogy az illetékes Minisztériumnál tegyen lépése
ket azon munkástörvények módositására, ame
lyek sérelmesek a munkásosztályra nézve.;

Követeljük a munkakonfliktusok szabályozásá
ról szóló törvény módosítását és a szakszerveze
ti törvény módosítását. Továbbá a munkaidőről 
szóló törvény, a vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvény és a munkafelügyeletről szóló törvények 
módosítását. Követeli a kongresszus a szakbiró- 
ságok felállítását és ezek hatáskörébe utaltassa
nak át az összes munkás perek tárgyalásai és 
döntései. Követeli a kongresszus a munkaszerző
désekről szóló törvény módosítását és a munkás 
beteg és baleset biztosítás egységesítését és en
nek vezetése feletti teljes autonómiát.

Határozati javaslat a munkanélküli 
segély törvényesitéséröl

Figyelembe véve ’azt, hogy a munkanélküliség 
társadalmi jelleggel biró kockázatot jelent, hogy 
a munkások nem vonhatók felelőségre amiért nem 
tudnak munkához jutni, a kongresszus követeli 
a kormánytól a munkanélküli segély haladéktalan 
törvényesitését, az állam, a munkaadó és a mun
kás hozzájárulásával a Washingtoni nemzetközi 
egyezmény alapján.

A kongrasszus elégedetlenségét fejezi ki aziránt, 
miszerint legutóbb tárgyalt törvény alkalmával az 
állam a legnagyobb érdektelenséget tanúsította a 
munkanélküliség problémáival szemben és minden 
terhet a munkaadóra és a munkásra hárított át. 
Különösen elégedetlen a kongresszus azon ren
delkezéssel szemben, hogy a törvény a községi 
tanácsok belátására bízza a segélyezés, avagy 
nemsegélyezés kérdését.

A kongresszus utasítja az uj vezetőséget, hogy 
lépjen érintkezésbe a szociáldemokrata parlamenti 
frakcióval azon célból, hogy a parlamenti frakció 
követeljen nyílt választ a kormánytól, hajlandó-e 

' még ebben az ülésszakban megszavaztatni az or
szágos szaktanács által kidolgozott és a parla
menti frakció által annakidején benyújtott munka
nélküli segélyezésre vonatkozó törvényjavaslatot. 
Igen vagy nem ? Amennyiben a kormány ismét 
kitérő vagy elutasító választ ad, ez esetben 
országos akció kezdődjék meg, mégpedig: nép- 
gyülések megtartásával és tüntető felvonulásokkal.

Amennyiben ez az akció sem vezetne ered
ményre, ez esetben az országos szaktanács által 
meghatározott időben a szaktanács, a parlamenti 
frakció és a szövetségek megbízottai monstre- 
küldöttségileg figyelmeztessék a kormányt, hogy 
a munkásság követelésének a nemteljesifése 
az általános sztrájk igénybevételére fogja 
kényszeríteni a munkásságot s ezután megha
tározott időben általános sztrájk rendelendő el.

Gazdasági és szociálpolitika
1. A kongresszus követeli a kormánytól, hogy 

a munkaadók törekvését a munkabérek leszállítá
sára vonatkozóan akadályozza meg. A munkaidő 
szabályozásáról szoló törvény rendelkezéseit szi- 
gorüan tartassa be, hogy igy a munkás osztály 
életstandartját ne sülyezhessék lejebb.

2. Vétessék revízió alá az egész vámpolitika, 
amely ma egy veszedelmes monopolt jelent a 
szegény néprétegek életlehetősége szempontjából.

3. A kartel és tröszt vállalatok ellenőrzésére a 
kormány haladéktalanul kezdje meg és kötelezze 
őket az árak nyilvános közlésére, úgyszintén elle
nőrizze a kormány a karfelek közt létrejövő szer
ződéseket.

4. Az adó alá nem eső létminimum emeltessék 
fel havi 4000 lejre.

5. A munkanélküliekre vonatkozó adóbehajtás 
és végrehajtás megszüntetése az egész munkanél
küliség alatt.

6. A munkaidő leszállítása heti 40 órára és a 
túlórák teljes beszüntetése.

7. A külföldi megrendelések beszüntetése min
dazon gyártmányokra, melyeket belföldön előlehet 
állítani. Intézkedések történjenek természetesen 
az irányban, hogy a kartelek és trösztök ne szab
janak ki monopol árakat.

8. A városok, megyék, állam és kereskedelme- 
siteft állami vállalatok- költségvetéseikben vegye
nek fel közmunkákra megfelelő összegeket és al
kalmazottaik részére építsenek saját házakat,

Mindazok, a.szerződések, melyek az állam ré
széről a külfölddel kötetnek, előzőleg vélemé
nyezve kell legyenek a Munkás Szövetségek által

Gărbovean szaktárs pótlólag a következő 
határozati javaslatot terjeszti a kongresszus elé ;

Határozati javaslat
Az uj központi vezetőség tegyen lépéseket az

iránt a szociáldemokrata párt parlamenti frakció
nál hogy a munkásperek sürgős tárgyalásainak 

Skitüzésére a frakció az igazságügyminiszférium- 
nál járjon közbe.

Elfogadva,

Alapszabályok módosítása
A központi iroda részéről történt javaslat 

alapján a kongresszus az alapszabályok mó
dosítását határozza el a következő képpen:

1. Paragrafus. Cimí A Romániai Vas-, Fém- 
és Vegyipari Munkások Szövetsége'*,

Székhelye : București, Működési köre ki
terjed Románia egész területére, A többi vál
tozatlan marad,

17, paragrafus, A szövetség tagjai kötelesek 
a következő heti járulékot fizetni:

aj Az első osztály, melyben tartoznak azon 
szakmunkások, akik 24-ík életévüket betöltöt
ték, valamint azon specializált munkások, kik
nek napi keresete meghaladja a 100 lejt, to
vábbá azok, akik ide akarnak tartozni és 17 
lej heti járulékot fizetnek,

b) A második osztályban tartoznak a 24 
éven aluli szakmunkások, továbbá a 100 lej 
napibéren aluli munkások és 13 lej heti járu
lékot fizetnek,

ej Á harmadik osztály, melyben tartoznak 
a 80 lejen aluli keresetű munkások és 9 lej 
hetijárulékot fizetnek. Elfogadva.

A fellebbezési bizottság javaslata
A fellebbezési bizottság Droblics Viktor ki

zárásának fellebbezésére vonatkozólag az 
alábbi javaslatot terjeszti a kongresszus elé:

Droblics szaktárs a Szövetség kebelébe vé
tessék vissza azon föltételek mellett, hogy 
nevezett kizáratásának időpontjáig elmaradt 
járulékait tartozik megfizetni.

Igényj ogosultsága egy évre felfüggesztendő 
és visszavételének napjától kezdődőleg egy 
évig a munkásmozgalomban semminemű bizal
mi állást nem tölthet be.

A kongresszus a fellebbezési bizottság ja
vaslatát tudomásul veszi.

Cărstocea (Brașov). Javasolja, hogy az uj 
központi vezetőség tegyen lépéseket a mun
kásmozgalmi fórumoknál a szakszervezeti 
mozgalom átszervezésére, esetleg az összes 
szakszervezeti szövetségek egy szövetséggé tö
mörülésére,

A kongresszus a javaslatot elvben magáévá 
teszi és a központi vezetőséget utasitja, hogy 
ezt az álláspontot képviselje az országos szak
tanács előtt, ha ez a kérdés felszínre kerül,

Brailai csoport javaslata, hogy külön járu
lékot fizessenek e tagok a szaklap rendes 
megjelenésének biztosítása szempontjából,

A külön járulék fizetését a kongresszus el
utasítja, a szaklap rendes megjelenése a Szö
vetség anyagi körülményeitől függ,

Pirovszki szaktárs javaslata az ifjúmunkások 
megszervezésére

A romániai Vas- és Fémmunkások Országos 
Szövetségének Bukarestben, 1932 október 2 3-án 
megtartott kongresszusa, foglalkozva az ifjúmun
kások helyzetével, megállapítja annak szükséges

ségét, hogy egyrészt az ifjúmunkások gazdasági 
és szociális helyzetének megjavítására, másrészt 
az ifjúmunkások -szociális nevelése érdekében 
erőteljes akciót indít az ifjúmunkások megszerve
zésére. E célból a kongresszus felszóllitja az or
szágos szaktanácsot, hogy a szociáldemokrata párt 
központi vezetőségével egyetértésben haladéktala
nul adjon utasítást az összes szövetségeknek az 
ifjúmunkások megszervezésére.

A Romániai Vas- és Fémmunkás kongresszus 
áthatva attól a tudattól, melyei a prolefármozga- 
lom jövő reménységei- iránt érez, proletár köte
lességének tartja, hogy e határozatot az összes 
vasas-szervezetekben szigorúan végrehajtja.

Határozati javaslat elfogadva.
A kórelnök megválasztása

A kongresszus egyhangú szavazattal korél- 
nöknek Staudt loan szaktársat (Resica) választ
ja meg,

Staudt szaktárs felkéri a kongresszust, 
hogy a legjobb szak társakat válassza meg a 
központi vezetőségben s igy letudjuk küzdeni 
az előttünk feltornyosuló nehézségeket.
A Vasmunkásmozgalom két oszlopos tagjának 

ünneplése.
Osztályharcos szerv, vagyunk, de vannak 

pillanatok amidőn visszapillantást kell ves
sünk a történelmi múltra, azokra az időkre, 
amikor egyenlőtlen fegyverekkel ugyan, de 
törhetetlen és szívós akarattal viaskodott a 
munkásság egy jobb jövő reményében. A 
múltnak és jelennek e történelmi szimbólum
ként ünnepelte a kongresszus Staudt (loan 
(Resica) és Timis Romulusz (Crișeni) szaktár
sakat, akik egy negyedévszázadot töltöttek a 
munkásmozgalom körében és nem riadtak 
vissza azoktól az üldözésektől, melyekben a 
háború előtti és utáni időkben elég bőven 
kijutott a részük.

Rausch szaktárs! Előttünk áll egy őszfejü 
szaktárs (Staudt) aki a 63-ik évet tapossa és 
aki a Resicai munkásmozgalomban 21 évet 
töltött el tevékenységben. Ezen alkalommal, 
amidőn ez az agg harcos nyugdíjba vonul — 
búcsúzunk tőle és szivünk fájdalommal telik 
meg, hogy körünkből eltávozik az, akit any- 
nyira tiszteltünk és szerettünk. Szakfársunk 
a munkába és a mozgalomba töltött ilyen 
hosszú idő után most megérdemelt pihenőre 
tér, — minket pedig az a vigasz tölt el, hogy 
továbbra is számíthatunk az ő tanácsaira és 
utasításaira,

Bernau szaktárs, miután Staudt szaktárs a 
munkásmozgalomban eltöltött érdemeit méltá
nyolja, dicséretteljes hangon emlékezik meg 
Timis Romulusz szaktársról (Crișeni), aki ha
sonlóképpen 25 éven keresztül harcolt a szak
szervezeti mozgalom körében a munkásság 
jogaiért,

Bartalis szaktárs indítványára Staudt loan 
és Timis Romulusz szaktársak neveit a kon
gresszus jegyzőkönyvben örökíti meg és ön
zetlen munkálkodásukért köszönetét fejezi ki.

A kongresszus kitörő lelkesedéssel elfogad
ja a javaslatot,

A kandidáló bizottság javaslata
A kandidáló bizottság munkájának befejez

tével, megbízza Féld István szaktársat, hogy 
az uj vezetőségbe a következő szaktársakat 
javasolja:

Elnök: Bernau Petru (Resica), Alelnök; Mi- 
rescu loan (București). Alelnök : Pirovszki 
Károly (Timișoara), Vezetőségi tagok: Rausch 
Hermán (Resica), Lindtner Károly (Resica), 
Rhom Petru (Resica), Hoffer Géza (Cluj), 
Schneg Ferencz (Cluj), Moldován Martin (Lu- 
peni), Féld István (Oradea Mare), Lăzărescu 
Dumitru (București), Póttagok: Brúder Fe
rencz (Cluj), Crăciun Eugen (Anínoasa), Geor
ge loan (Giurgiu), Orescovici Augustin (Hune- 
dioara), Pavel Ferencz (Nadrag), Ellenőrző bi
zottság : Mustețiu losif (Resica), Krausz losif 
(Cluj), Klein loan (Anina), Stanciu József (Pet- 
roșeni), Schmidt Andrei (Ploești), Póttagok: 
Serbu Grigore (Uioara), Strama lacob (Resica) 
Petroviciu Aurel (Bocșa Română),

A kongresszus bezárása
Bernau szaktárs a kongresszusi résztvevők

nek a tárgyalásokon tanúsított objektivitásukért 
köszönetét mond és arra kéri őket, hogy oda
haza terjesszék tovább önzetlenül a szociálista 
eszmét. Köszönetét mond Ilg szaktársnak ps a 
kongreszszust befejezettnek nzilvánitja,


